

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre
Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados
PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.
Atrasado QUINCE céntimos.

Puntos de suscripción.

PAMPLONA
EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO
FUERA DE PAMPLONA.
Por correspondencia ó giro á favor de la
Administracion en Libranza ó sellos de correo
DIRECCION Y REDACCION
PLAZA DEL CASTILLO NÚMERO 25 PLANTA BAJA

LAU-BURU.

Dios y Fueros.

INGLATERRA É IRLANDA.

El distinguido escritor catalán y director del *Diario de Barcelona* Don Juan Mañé y Flaquer, ha publicado con este mismo título una serie de tres artículos, de la que creemos oportuno trasladar el último á las columnas de nuestro periódico.

Dice así:

«Mientras la aristocracia inglesa, así la wigh como la tory, procuraba mantener á las instituciones de su país el carácter de monarquía representativa y á su gobierno el carácter de su oligarquía aristocrática cerrada á las invasiones de la democracia demoledora, se aliaba á los revolucionarios más peligrosos del continente y les proporcionaba medios—algunas veces faltando escandalosamente á las leyes del derecho internacional—para derribarlo todo, trastornarlo todo, y acabar con todo gobierno fundado en la tradición, como el de Inglaterra.

De los que cuentan alguna edad, pocos habrán olvidado la simpática acogida que hallaron en la aristocracia inglesa Mazzini, Kossout, Garibaldi, Luis Blanc, Ledru-Rollin y cien otros revolucionarios de Europa, que convirtieron á la Gran Bretaña en foco de conspiración contra los gobiernos del continente, con quienes vivía en cordiales relaciones el gobierno de la Reina de Inglaterra. Sabido es que, en 1848, el gobierno español se vió en la necesidad de despedir al embajador inglés, de quien sorprendió una carta que probaba su connivencia con los revolucionarios españoles; y más escandalosa fué aun la campaña de lord Gladstone contra el «Rey Bomba», y la intervención de la flota inglesa protegiendo el desembarco de los garibaldinos en Sicilia, mientras mantenía un embajador al lado del Rey de Nápoles, cuyos planes contrariaba ó revelaba á sus enemigos.

Esas grandes y repetidas iniquidades debían atraer un castigo sobre Inglaterra, y la hora de la expiación se acerca en el reloj lento, pero infalible de la historia. Triunfante ó derrotado Gladstone; convertido en ley ó aplazado el proyecto de emancipación de Irlanda, Inglaterra no se sustraerá al castigo de sus seculares iniquidades y de su desmoralizadora política. Mientras Irlanda le herirá el rostro con los pedazos de la cadena que la aherrojó durante muchas generaciones, los pueblos del continente por ella envenenados con el virus del racionalismo, la envenenarán á su vez—la han envenenado ya—con las miasmas que desprende su cuerpo político-social en descomposición.

El martirologio de esa pobre Irlanda aflige el ánimo más indiferente: Inglaterra ha pesado sobre ella con la triple opresión de la antipatía de raza, del fanatismo de secta y de la codicia del conquistador. Cromwell, el republicano sediento de libertad, ha sido para Irlanda el más cruel de los tiranos, pues no se contentaba con menos que con el exterminio de sus desdichados pobladores. Esa guerra implacable contra Irlanda la continuaron todos los gobiernos de Inglaterra, hasta que O'Connell, á fuerza de talento, de constancia y de virtud, logró humanizar siquiera la atención de aquella raza implacable, que ni siquiera quería prestar oídos á los gritos de dolor de un pueblo torturado moral y materialmente.

Y mientras tanto, Inglaterra hacia ostentación en todas partes de sus sentimientos humanitarios; exigía la libertad de los esclavos negros, mil veces menos desgraciados que los hambrientos braceros de Irlanda, y favorecía en todas partes el establecimiento de las libertades religiosas, políticas y civiles que negaba obstinadamente á los infelices habitantes de la isla her-

mana. ¡Qué horrible contraste! ¡Qué cruel sarcasmo!

Las injusticias por un lado y el fanatismo por otro han arrojado al pueblo irlandés en brazos de la revolución; y hoy reivindica sus derechos, no como lo hacia O'Connell, sino á estilo de los revolucionarios del Continente, copiando las palabras, las ideas, los procedimientos, los crímenes de los que aquí fueron los niños mimados de Inglaterra. Y los políticos ingleses favorables hoy á Irlanda, obedecen también á esas mismas ideas propagadas por ellos en el Continente, y tratan, no de reparar seculares injusticias, sino de conceder derechos democráticos.

Este es el peligro que la cuestión de Irlanda encierra para la Gran Bretaña y para los mismos que se quieren favorecer. Los proyectos de Gladstone no han de pacificar á un pueblo que ha convertido el amor á su libertad en odio á Inglaterra, y que ha visto que solo por la violencia logra justicia de su opresor.

Desde la muerte de O'Connell, el pueblo irlandés se ha ido emancipado de la influencia pacífica del clero católico, para caer bajo el yugo del fenianismo revolucionario. Como el clero no podía salir de las vías legales ni podía aprobar los medios violentos, y por las vías legales nada se concedía al pueblo irlandés, puestos maquiavélicamente en pugna el patriotismo y el catolicismo, el clero católico ha perdido en influencia lo que han ganado los revolucionarios, y por este lado Inglaterra sufre también el castigo de sus propias culpas.

Inglaterra é Irlanda han entrado en la esfera de acción de las ideas revolucionarias, y por este camino no se va á la paz, sino á la guerra. Ceda ó no ceda Inglaterra, en estos momentos, la separación de Irlanda es inevitable en un plazo más ó menos largo. Los paliativos de Bright no han de

satisfacer á un pueblo poseído del espíritu revolucionario; una guerra de esterminio no es posible; el triunfo de los ideas de Gladstone no está más que aplazado, y una vez Irlanda tenga su Parlamento, la separación no se hará esperar. El Parlamento irlandés se verá arrastrado por los fenianos á las medidas más violentas é ilegales porque este es su temperamento, y tras ellos vendrá la lucha y el rompimiento más ó menos estrepitoso.

El pueblo irlandés es exaltado, emprendedor, irreflexivo, y, aunque generoso, violento. Para dar á su carácter la circunspección que le falta, necesitaba la influencia del cristianismo. Inglaterra ha logrado en parte descatorizarlo sin lograr hacerlo protestante: como siempre, el daño que se ha hecho al catolicismo se ha hecho á la sociedad, puesto que los que dejaron de ser católicos cayeron en la incredulidad, terreno abonado para la desmoralización.

En Inglaterra desaparecerá el gobierno representativo para ceder su puesto al gobierno parlamentario, destinado á dar allí los mismos frutos que en todas partes. Las últimas reformas de la ley electoral han tenido ya la tendencia de dar la representación á los individuos, al número, así como antes la daban á las entidades sociales. La Cámara alta, que fué la verdadera representación de las clases que componen la sociedad inglesa, perdió su omnipotencia, ha ido cediendo su influencia y, á impulso de las ideas nuevas, se ve amenazada hasta en su existencia.

Inglaterra tiene gran vitalidad y opondrá obstinada resistencia á las exigencias de la democracia turbulenta; pero en cambio sus masas, tal vez las más salvajes de Europa, causarán en sus embestidas estragos que hoy nadie concibe.

En Irlanda pasará á corta diferen-

(21) FOLLETIN DEL "LAU-BURU."

LA ESTRELLA DE VANDALIA.

por
FERNAN CABALLERO.

á los letrados. Ello es que me ha sucedido como á Sebastian Cebada, que fué y vino, y no le dieron nada. Pero no hay que apurarse, que todos los días paren las madres.

—¿Y dónde fué y vino Sebastian Cebada, Paç? preguntó la niña Antonia.
—A Madrid, á ver al Rey.
—Paç, cuéntelo usted, rogó la niña.
—Pues han de saber ustedes—contestó José Flores, que era Sebastian Cebada el más gáñan y el más bárbaro de su pueblo, en el que había muchos de su jaez. Púsosele entre ce-

y ceja que habla de ir á Madrid á pedir un empleo, y no hubo quien le pudiese sujetar, y en Madrid se encampó. Plan óse ante el palacio Real, aguardando á que saliese su Real Magestad, y conforme se tocó la marcha Real y se formó la tropa, y vió salir á S. M., se puso á dar desaforadas voces gritando: ¡he, he, tío Rey, tío Rey!

Al oír aquellas voces, se volvió su Real Magestad y le dijo: ¡insolente, rudo, patán!—Ya va su mercé cercano, pues me llamo Sebastian, dijo el pretendiente.

El Rey se echó á reír de tanta barbaridad, y le preguntó que qué era lo que quería? á lo que respondió este muy en sí: que quería un empleo.—Bien está, dijo su Real Magestad, hágote ada instrador de la yesca.

Volvióse Sebastian á su pueblo más alegre que unas carnestolendas, y más en sí que uno de los ustas ingertos que se usan á la presente.—Conque... le dijo su mujer, ¿cúando que entró: ¿viste al Rey?—¡V ya si le oíste!—¡Tomal y me llamó por mi nombre.—¿Y te dió un empleo?—Y de los buenos.—La mujer se alborotó y llamó á las vecinas todas para

decirles la buena nueva, y despues de felicitarla con muchos parabienes, quisieron saber cuál era el decantado empleo. Cuando les dijo el agraciado que era la administración de la yesca, se fueron riendo y refiriendo que Sebastian Cebada fué y vino y no le dieron nada. —Y yo, hijas, pasé por tres cabrerías, me dieron tres quesos, y ahí queda eso.

—Padre, dijo Gracia, tomando entre sus manos la cara de su padre, que d rió hácia un lado de la pared del patio, en que en una teja, sujeta en ella se vela un magnífico clavel;—¡le ve Vd. medio blanco, medio encarnado, como las nubes á la puesta del sol?

—Ya veo, ya veo, contestó el padre mirando á su preciosa hija con inefable cariño:

Un rosál cria una rosa
Y una maceta un clavel;
Y un padre cria una hija...
¡Sla saber para quién es (1)!

(1) ¿Puede darse un sentimiento más tierno y paternal, y más poéticamente expresado?

—¡Pobre rosál, pobre maceta y pobre padre! murmuró la abuela, que recordó una hija difunta que había casado con un mal hombre.

En este momento entró en la casa un vecino, que era un muchacho de diez y siete á diez y ocho años, no mal parecido de rostro; pero muy pequeño y diminuto; lo que había hecho que le pusieran por apodo *Penique*, apodo que le sacaba de tino, contra el que se resistía, se revelaba y protestaba con poquísimo éxito.

Mientras más se obstinaba en rechazarlo, más inherente se hacía el mal nombre; su diándole lo que al pobre pez; que mi otras más esfuerzos hace por zafarse del anzuelo, más profundamente se le clavaba. Pocos días antes había acontecido, que exasperado á lo sumo, se había ido á quejar al Alcalde; cuya entrevista se refería del modo siguiente. Es de advertir que el Alcalde, que le conocía, que sabía que era un excelente chico, que desde pequeño mantenía con incansable afán á dos hermanitos y á su madre, enferma y viuda, le quería mucho, y le recibía con bondad.

Llegado á presencia de la autoridad el diminuto *graviado*, diz que le dijo:

cia lo mismo, porque el espíritu feniano agitará los ánimos, exacerbará las pasiones, atizará los odios, convertirá todas las cuestiones en cuestiones políticas, y en vez de constituirse pacíficamente y restañar la sangre de las heridas abiertas, gastará sus fuerzas en estériles y peligrosas perturbaciones. ¡Quiera Dios que no se realicen nuestros tristes presagios!

J. Mañé y Flaquer.

En el palacio provincial.

El Domingo á las diez en punto de la mañana, se celebró en la sala de sesiones del palacio de la Excm. Diputación Foral y provincial de Navarra, la anunciada conferencia de ésta con la comisión de hacienda del Excmo. Ayuntamiento.

Los informes que hemos adquirido, nos permiten asegurar que en la entrevista se trató amplia y detenidamente del ruego que elevó el municipio á la superioridad administrativa en el árduo asunto que tiene hoy el privilegio de excitar vivamente la atención pública: la comisión además, presentó cuantos datos creyó oportunos para mejor ilustrar á S. E., y una vez estudiados todos los factores que juegan un papel principalísimo en este complicado problema, se dió por terminada la conferencia, quedando la corporación superior administrativa constituida en sesión.

S. E. ha comprendido de sobra—y continuamos refiriéndonos á aquellos verdícos informes—que son muchos y muy complejos los intereses que intervienen en la cuestión, puesto que, como es, la Excm. Diputación, no solo administradora de la capital sino de la provincia entera, debe huir de todo acuerdo que produzca desigualdades y reclamaciones y debe proceder de manera que su fallo armonice perfectamente todos los intereses que á su celo y custodia han sido confiados.

Aparte de todo lo espuesto, S. E. ha tenido en cuenta también otra consideración: la del catastro provincial; y como quiera que ese catastro se encuentra en vísperas de obtener solución, la autoridad superior administrativa cree oportuno y prudente aplazar hasta entonces todo acuerdo en la materia que entraña la gestión que se viene siguiendo con el municipio de la capital.

Este es por hoy el estado del asunto y cuanto acerca del mismo podemos comunicar á nuestros lectores.

Conocíamos perfectamente la fórmula de avenencia que se estaba estudiando para resolver el problema contributivo planteado; pero así como el Domingo juzgamos pertinente proceder con la mayor discreción, así hoy entendemos que es pertinente guardar el mismo silencio toda vez que, como se vé, la cuestión se presenta bajo distinta fase.

No terminaremos sin decir, que la Excelentísima Diputación continuará el estudio de esta grave materia con la actividad que es preciso más también con el tacto y serenidad de juicio que reclama, á fin de que la resolución que en definitiva acuerde, sea beneficiosa para los intereses de la capital y equitativa y justa en relación con los de la provincia.

El siniestro de ayer.

A las diez menos cuarto de la mañana de ayer empezó á circular por esta capital la grave noticia de que había ocurrido un desplome en la gran tejería mecánica Pamplonesa, situada cerca de la estación del ferro-carril, por consecuencia del cual habían muerto aplastados varios trabajadores.

Siempre que acontece una desgracia de esta naturaleza, se aumenta en los primeros momentos la gravedad que ha revestido y sus consecuencias, y obedeciendo ayer las gentes á este mismo impulso, aseguraban que el hundimiento había alcanzado á todo el edificio y que el número de muertos se elevaba á 12 y el de heridos á ocho ó diez.

Inmediatamente procuramos enterarnos de la verdad de lo sucedido, y bien pronto adquirimos la triste certeza de que el accidente era verdadero, si bien el número de desgracias no se elevaba al que el rumor público decía, ni el desplome había alcanzado más que á una parte del edificio.

De nuestras investigaciones, recogidas en el mismo lugar del siniestro al que nos apresuramos á bajar inmediatamente, resulta que á las 8 y cuarenta y nueve minutos de la mañana, en el momento de

encontrarse cinco obreros dentro del edificio colocándo ladrillos en los estantes, se desplomó totalmente el secadero de la gran Tejería mecánica, denominado del Sur, cuyas dimensiones se elevaban á unos 50 metros de longitud por 12 de anchura y una superficie de 600 metros cuadrados.

El hundimiento se verificó corriéndose todo el edificio en dirección Norte á Sur, lo que parece indicar debilidad en la cimentación ó falta de sólido enlace en la techumbre de madera que soportaba el tejado. De los cinco obreros, que como decimos se encontraban dentro del desplomado edificio, tres quedaron muertos en el acto y uno gravemente herido con grandes contusiones en el pecho, en el ojo izquierdo, en los brazos y en las piernas.

Al estruendo producido por el desplome, acudieron en el acto, los empleados de la fábrica D. Florencio Roldán y D. Ramiro Assas, los cuales ayudados por los obreros de la misma ó interventor D. Alejo Zubiri, procedieron al escombrecimiento con objeto de extraer las víctimas que hubieran ocurrido, consiguiendo sacar de entre las mismas y material amontonado á uno de los trabajadores en estado muy grave.

Diez minutos depues del siniestro acudían también al lugar de la catástrofe los trabajadores y algunos empleados de la estación del camino del Norte y de la serriería mecánica los que, unidos á los de la Tejería, conseguían extraer los restos mutilados de los tres infelices obreros que habían sucumbido.

La primera autoridad que acudió al teatro de la catástrofe, fué un teniente de la guardia civil con tres individuos del benemérito instituto; poco despues bajó el teniente fiscal de la Audiencia, D. Fernando Meana; el Juez de primera instancia, D. Joaquin Sanz y el actuario D. Primitivo Ezcurra. Un cuarto de hora más tarde se presentaban también en el sitio del siniestro, el Sr. Gobernador civil D. Federico de Leygorri; el secretario del Gobierno, Sr. Fábregas; el Alcalde—presidente del Ayuntamiento, D. Joaquin García y Echarrri y el Teniente de Alcalde, D. J. Donato Cúmbia.

Simultáneamente con estas autoridades, llegaban también los individuos del Consejo de administración de la Tejería Mecánica, D. Salvador Echaide y D. Martín Sara, los médicos D. Ricardo Segura y D. Manuel Jimeno y otras muchas personas más.

Ya para entonces hacia mucho rato que se encontraban auxiliando material y espiritualmente á las víctimas del terrible accidente, el párroco de San Lorenzo, don Simón Villanueva y el señor teniente cura de la misma parroquia.

En la camilla que facilitó la empresa del ferro carril fué colocado el herido, despues de habersele practicado la primera cura con arnica y agua, y los tres muertos fueron colocados en otras camillas que se bajaron de la población: unos y otro fueron conducidos á casa de las once al hospital general.

No puede suponerse—ó al menos nosotros no tenemos de ello indicio alguno—que el siniestro haya sido producido por una mano criminal: por el contrario, nosotros creemos que ha obedecido á una fatal casualidad.

Terminaremos este largo relato tributando justo y merecidísimo aplauso á todos cuantos se distinguieron en la triste operación de extraer las víctimas ocasionadas por el desplome, muy especialmente á tres empleados del ferro-carril, cuyos nombres sentimos vivamente ignorar.

Sin embargo, en el número próximo procuraremos insertarlos como justo tributo á su abnegación y caridad, á la vez que acaso nos estendamos en las consideraciones que este hecho nos sugiere y que hoy no damos á luz por no hacer más extenso este escrito.

No publicamos tampoco los nombres de las víctimas por razones que fácilmente comprenderán nuestros lectores.

Un pueblo ardiendo.

El pueblo de Rebollosa continúa ardiendo—según dice el gobernador de Guadaluajara en telegrama del 7—sin que los esfuerzos y las medidas tomadas para domar el voraz elemento hayan dado fin á este desastre que sufren los desgraciados vecinos de aquel pueblo.

El fuego comenzó el jueves último y el indicado día se habían quemado ya treinta y seis casas.

Como complemento de la anterior noticia, reproducimos el siguiente telegrama que publicaban los periódicos de Madrid recibidos ayer.

«Jadraque 7 (8'45 n.)—El gobernador: Acabo de llegar de Rebollosa, habiendo dejado el fuego extinguido por completo y habiendo socorrido al vecindario. El incendio de Huermezes, sin importancia, prontamente sofocado, habiendo sufrido tan solo un edificio antiguo.

Consejo de Ministros.

Servicio especial del LAU-BURO.

Es aba anunciado para ayer y no se ha reunido hasta hoy porque la cuestión relativa á la compañía Transatlántica reclamaba detenido estudio, por lo mismo que á ella afluyen intereses muy encontrados.

El Sr. Gamazo ha estado muy preocupado con el estudio de dicha cuestión y el señor Gonzalez (D. Venancio) presume que no lo ha estado menos, haciéndomelo sospechar el hecho de haber entrado hoy en el Ministerio momentos antes del consejo con la cartera muy repleta de papeles y que no realizará su excursión á Mondariz interior no se resuelva aquel asunto.

Antes de comenzar el consejo, una comisión de Cádiz conferenció primero con el Sr. Sagasta y luego con el ministro de la Gobernación, propeniéndoles el medio de transigir la cuestión suscitada. Dichos señores tomaron nota de las indicaciones de la comisión proponiendo tenerlas presentes en el consejo que iba á celebrarse.

Los ministros no se han hecho esperar. Acudió primero el señor Morst y tras de este el señor Lopez Puigcerver, que es el primer conde á que asiste. Luego entró el señor Gonzalez (D. Venancio) y poco despues los demás individuos del gabinete que están en Madrid.

El consejo tiene por casi único objeto ocuparse de la cuestión de la compañía Transatlántica; y como es muy compleja presume que en ella consumirán todo el tiempo que estén reunidos ó la mayor parte de él, despachándose en este caso algunos asuntos administrativos.

Se decía que algo se hablará de los nombramientos para altos cargos de Hacienda; pero según mis informes si algo se acuerda en este asunto será autorizar al Sr. Lopez Puigcerver para que elija el personal, poniéndose previamente de acuerdo con el señor Sagasta.

Se dice que los ministros no dejarán de ocuparse en asuntos de política general y de la actitud del Sr. Camacho.

El señor Gamazo parece que iba al consejo con propósito de que en él se resolviera la cuestión de la compañía Transatlántica. Pero al llegar á la Presidencia se encontró con los señores D. Jaime Lluch y D. Miguel Bayona, representantes de la casa inglesa Hingsthorp, la misma que ofreció realizar el servicio de correos á las Antillas sin subvención despues que terminara el contrato con la Transatlántica, cuyos representantes han entregado al ministro una nueva exposición ofreciendo el servicio con vapores nuevos de 5.000 toneladas y con todos los adelantos modernos, desde el día siguiente en que terminen los compromisos con aquella compañía. Y como la opinión del gobierno parece está muy dividida en esta cuestión y la nueva oferta resuelve alguna dificultad para los que se inclinan por la rescisión del contrato que hoy rige, es probable que sea más empinado el debate en el seno del gabinete y no puede hoy quedar resuelto tan importante asunto.

Presumo que la comisión que se decía de Cádiz y que proponía una transacción, sean los dichos representantes de la casa inglesa, que estaban en la presidencia desde las cuatro y media.

El general Salamanca.

A los bolsistas en primer término, porque son muy propensos á ver un motivo en que pueda ocurrir alguna oscilación más ó menos marcada en los fondos públicos y á los políticos de cierta significación que solo desean emociones, preocupa un poco la actitud que suponen adoptada por el general Salamanca desde que le fué admitida la dimisión del cargo de director general de administración militar: se le supuso al principio en inteligencia, con la izquierda, más esta suposición según los amigos del general no ha tenido el menor fundamento. El señor Salamanca desligado de todo compromiso con el actual gobierno, dado su espíritu inquieto y teniendo en cuenta la circunstancia de que ejerciendo un cargo en la actual situación púos más de una vez en frente del ministro de la Guerra su inmediato jefe, tiene sobrada fama para creerle con propósitos más ó menos balticos; pero los que esperan algo en este sentido del citado general, deben llevarse chasco en mi concepto,

porque tiene sobrado entendimiento y sabe que no es el mejor camino el de las aventuras.—M.

Correspondencia

Madrid 7.

La prensa.

Ante la proximidad de la renovación de las diputaciones provinciales, se ocupa *El Imparcial* en demostrar la conveniencia de que se atienda á llevar á aquellas corporaciones personas que estén dispuestas á hacer administración, prescindiendo de aquellas otras que aspiran á tales puestos como un recurso para alcanzar posiciones políticas.

El decreto en que se otorga á los Consejeros de instrucción pública el derecho de que se les computen para la jubilación los años que desempeñen ese cargo, inspira á *El Liberal* un artículo, medio festivo medio serio, en el que afirma que el principio de la igualdad ante la ley, exige que se otorgue igual derecho á los Consejeros de Agricultura, á los de Sanidad, á los del Penitenciario, á los individuos de la Junta consultiva de Moneda, etc., etc. por cuyo medio dentro de no muchos años se habrá simplificado el problema social y político reduciéndolo todo á estas dos clases: la clase de los que pagan, y la clase de los que cobran.

El Globo estudia el resultado de las elecciones de Consejeros generales en Francia, y condenando la campaña que los monárquicos han emprendido contra el general Boulanger, formula esta pregunta: ¿Green de buena fé los hombres que aspiran á constituir un nuevo orden de cosas en nuestro país, que manejando esas armas contra los enemigos y contra los afines habrán de hallarlas embotadas luego que contra ellos se vuelvan?

La República compara la Hacienda pública en la Monarquía y en la República, fijándose principalmente en España y en los Estados Unidos.

La Opinión sostiene que los correspondientes que *El Imparcial* y *El Resumen* tienen en Barcelona han alarmado á la opinión pública, hablando del separatismo catalán como de algo que nace, siendo así que según el colega es algo que muere, porque las manifestaciones de estos días no se parecen, ni en extensión ni en vigor, á las de 1832, ni siquiera á las de 1834, y mucho menos se asemejan á las anteriores: basta leer los periódicos de Cataluña y ver que no consagran un suelto á lo que dedican un par de columnas *El Imparcial* y *El Resumen*.

La calma que existe hoy en la esfera política durará poco á juicio de *El Noticiero*. Cree este colega que el Sr. Sagasta se ha creado una situación muy difícil, por lo cual, pudiera suceder que antes de volver á reunirse el Parlamento se retirará del poder, en cuyo caso no juzga imposible la subida del Sr. Mártoz, recordando á este propósito que se asegura que el Presidente del Congreso se despidió en la estación de sus amigos, con la siguiente frase: «Hasta la vuelta, que juraré el cargo de Presidente del Consejo.»

Las Ocurrencias atribuye á los ministeriales y á la autoridad de Barcelona los rumores que circularon ayer sobre la cuestión de orden público; y ocupándose de la visita del Sr. Camacho á S. M. la Reina, dice que las esplicaciones que se han dado de la crisis no son suficientes, porque falta saber la causa del rompimiento de las relaciones personales entre los Sres. Sagasta y Camacho; porque está interesado el Sr. Sagasta en decir que el Sr. Puigcerver es continuador de los planes del Sr. Camacho cuando los diarios oficiosos insisten en asegurar que ni es ni deja de ser continuador de aquellos planes, y porque el Presidente ha privado al señor Camacho de los medios para desarrollar sus proyectos, y en que ha consistido esa privación.

Combinación de mandos.

La prensa de oposición continúa afirmando que se prepara una combinación de altos mandos militares, pero en los centros oficiales se insiste en negar todo fundamento á esa noticia.

El marques de la Vega de Armija.

Ha dicho un periódico que el ex ministro de Estado había invitado á gran número de sus amigos diputados y senadores en su mayoría, á pasar unos días en su magnífico castillo de Mos.

Esta noticia ha sido objeto de muchos comentarios, habiéndose de la actitud alguna tanto independiente en que se encuentra colocado el señor Marqués de la Vega de Armija, actitud que parece ser se definirá resueltamente, ó cuando menos se aclarará bastante.

Desde luego puede afirmarse que el importante hombre público de quien me ocupo, no se muestra muy satisfecho de la conducta del gobierno, y sus amigos menos.

Las credenciales.

Anoche obsequiaron al Sr. Aguilera (D. Alberto) con un espléndido banquete sus amigos políticos y particulares en albricias de haber sido nombrado Subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Allí todo fué alegría y todo satisfacción. El Ministerio Sagasta mereció bien de la farceon democrática por haber dado entrada en el Ministerio de Hacienda á uno de los individuos de aquella agrupacion que goza de más simpatías entre sus correligionarios, por mas que se lamenten muchos de que algunos demócratas dinásticos de importancia y méritos personales estén como olvidados por el gobierno sin haberles dado colocacion ni ofrecerles puesto alguno.

Pocas horas antes, sin embargo, habíamos oído en el Salon de Conferencias del Congreso á un grupo de fusionistas de antigua procedencia constitucional, los cuales lamentaban que los demócratas hayan invadido el campo de la situacion ocupando todos los puestos y disfrutando todas las credenciales.

Estas son cuestiones de rivalidad y de celos que se suscitan siempre que hay una coalicion en el poder.

La cuestion Camacho.

Todos los periódicos se ocupan hoy con preferencia de la carta que anoche publicó «Ca Correspondencia de España» de su corresponsal en la Granja.

Los periódicos de oposicion pretenden leer entre líneas en esa carta algo que no se ha escrito en ella, y los ministeriales la interpretan tambien en un sentido nada lisonjero para ellos.

Tiene, en efecto, con algun cuidado, al Gobierno y sus amigos, no ya las manifestaciones que el señor Camacho ha hecho en la Granja á los corresponsales de «La Correspondencia» y de «El Resumen», sino la amistad declarada del ex-ministro de Hacienda al Sr. Alonso Martinez las idas y venidas al Real sitio de San Ildefonso del general Martinez Campos y los rumores que corren de público acerca de criterios que reina entre estos tres personajes en ciertas cuestiones de Hacienda y de gobierno.

Esto es lo que trae desconfiados y con visible disgusto á los ministeriales.

Extranjero.

Otra vez vuelve á surgir la interminable cuestion del envío á la Corte de China de un representante de la Santa Sede cuyo acto se mostró Francia completamente opuesta, porque eso es reconocer tacitamente el Papa, que de nada ha servido ni sirve el protectorado francés á las misiones católicas que existen en el Celeste Imperio.

El *Observatore romano* órgano del Vaticano, se esfuerza en explicar el objeto del enviado apostólico, manifestando que la Santa Sede jamás ha concedido algun privilegio religioso á la Francia en China; compara la actitud de Francia en esta cuestion á la de Portugal en la de Goa, y declara que en nada cambiarán las relaciones franco Chinas que derivan de actos y relaciones anteriores.

Se comenta vivamente en la vecina república, el acto de haber sido investido con el Gran cordon del Aguila Roja, el secretario de negocios extranjeros del Papa Leon XIII monseñor Gamberti.

Algunos periódicos franceses, aseguran que la triple alianza no tiene razon de ser, ó se propone atacar la frontera francesa, con cualquier pretexto.

Un nuevo incidente acaba de surgir con motivo de la demarcacion de fronteras entre el Congo francés y el Estado libre, y sobre todo de uno de los islotes situados en el Pool.

Los franceses han recibido orden de establecer un puesto militar en el territorio objeto de la cuestion ¿qué sucederá dice «Le Matin» si los agentes del Estado libre pueden impedir á nuestros compatriotas el cumplimiento de las órdenes recibidas?

Ha sido concedido á Mr. Pasteur el terreno que formaba parte del antiguo colegio Rollin por 99 años, en vez de 30, que fué el plazo que en el primer acuerdo, le concedió el ayuntamiento de Paris.

Inglaterra.

Continúan los desórdenes en Belfast.

Los liberales disidentes han tomado asiento en las Cámaras inglesas al lado de los Gladstonianos, lo cual ha producido mal efecto en las mayorías.

El Corresponsal.

Gacetillas

Creemos escusado advertir que si al dar cuenta del siniestro ocurrido en la gran Tejería Mecánica Pamplonesa, hubiéramos cometido alguna involuntaria equivocacion, nos apresuráramos á rectificarla, como así mismo á subsanar cualquier olvido ó omision en que pudiéramos haber incurrido.

A las seis de la mañana de ayer contrajo matrimonio en la basílica de San Ignacio, nuestro estimado amigo D. Fausto Cia y Ozcoidi con la Srta. doña Elvira Alvarez y Vigo.

En el tren de las doce y cuarenta, salieron los nuevos esposos con direccion á la capital de Guipúzcoa, donde se proponen pasar los primeros dias de la luna de miel.

Hacemos fervientes votos porque esta sea eterna y completa la felicidad de la nueva pareja.

El sábado por la noche se efectuó en el Circo del Paseo de Valencia el beneficio de la intrépida y gentil artista ecuestre Mlle. Rosita de la Plata.

Lo numerosa y escogida concurrencia que llenaba las localidades del Circo premio con nutridos aplausos los arriesgados ejercicios que ejecutó la beneficiada.

Después del trabajo conocido por el «Jockey de Elison», el público la obligó á salir tres ó cuatro veces á la pista, obsequiándola con palomas y dulces. Uno de los dependientes de la empresa, le presentó tambien en una bandejita dos lindos estuches que contenian un precioso afiler de pecho y un par de pendientes, obsequio sin duda, de algun admirador de la atrevida y simpática artista.

Los demás individuos de la compañía que tomaron parte en la funcion de la noche citada, obtuvieron tambien señaladas pruebas del agrado con que recibia el público los variados ejercicios que constituian el programa de la funcion.

Además de las personas que acudieron á la Gran Tejería Mecánica Pamplonesa tan pronto como se tuvo noticia del accidente allí ocurrido, y cuyos nombres citamos al dar cuenta del siniestro, se personaron tambien en el citado punto, el arquitecto provincial D. Florencio de Ansoleaga y el municipal D. Blas Irazzo, los cuales con sus medidas, coadyuvaron eficazmente á las operaciones de salvamento y extraccion de victimas y escombros de los materiales acumulados por el desplome.

Segun nuestras noticias ha pasado tres ó cuatro dias en esta capital el ex-ministro de Hacienda D. Servando Ruiz Gomez.

El objeto de la visita que dicho señor ha hecho á la capital de Navarra, no es otro que el de conocerla, estudiar sus costumbres, su fisonomía su caracter, la importancia que encierra, los elementos de vida con que cuenta, su administracion y, en una palabra, todo cuanto se relaciona con los estudios financieros y económicos para los que tan especiales aptitudes ha demostrado el Sr. Ruiz Gomez mientras ha estado al frente de aquel departamento ministerial.

Por la guardia civil del puesto de Ujné fué hallado el día 7 en término de Olleta el cadáver de un anciano natural de aquel pueblo y vecino de Maquirain.

Segun certificacion facultativa parece que el fallecimiento del indcado anciano, fué debido á causas naturales.

El sábado último, 7 del actual, estalló un incendio en una casa de la calle de Irigoine del pueblo de Us arroz, cuya casa fué reducida á cenizas á pesar de los esfuerzos que para evitarlo practicaron los vecinos.

No ocurrió por fortuna, ninguna desgracia personal.

Un sujeto de nacionalidad extranjera á quien los dependientes de la alcaldía sorprendieron anteayer postulando y sin domicilio donde albergarse, fué conducido al depósito municipal y puesto á disposicion del señor Gobernador civil.

Se ha dado parte al Juzgado correspondiente, contra un sujeto que los agentes municipales, condujeron el domingo al Depósito por emplear malos tratamientos con su mujer y promover un gran escándalo.

Se nos ruega la insercion de las siguientes líneas:
«Pedro Guzman Elizarte, Juan Cruz Arteta y Josefa Villanueva, se presentarán en las oficinas del Gobierno militar de esta plaza en día laborable de nueve á una de la tarde, para hacerles entrega de documentos que les son de interés. De residir en punto fuera de esta plaza, se dirigirán oficialmente por la autoridad local del puesto en que se encuentren.»

Con motivo de ser hoy la festividad de San Lorenzo, Patron del barrio extramural de la Rochapea, será mucha indudablemente la afluencia de gentes que allí se advierta.

Y es de suponer que como siempre se vea el baile campstere muy concurrido, reine el mejor espíritu entre los laboriosos vecinos de aquel varrio y se haga un gran consumo de rellenos y otros excesos culinarios.

Circo ecuestre del paseo de Valencia.

Esta noche se efectuará en dicho punto una variada y brillante funcion á beneficio del popular clown Cecilio Pichel.

Se correrá un toro vivo que será lidiado por ese artista y su cuadrilla compuesta del personal de la compañía.

Tambien se verificará una ascension aerostática con el globo «Navarra».

En cuanto á la lidia del toro vivo, suponemos que ese espectáculo no ofrecerá ningun parecido con otro idéntico que dió hace pocas noches en uno de los circos de Madrid el clown Tony Grice?

El calor ha vuelto con gran fuerza.

El termómetro alcanzó el domingo 34 centígrados y ayer 33.

Si el tiempo continúa seco como hasta aqui, los viticultores esperan que aun podrá salvarse la cosecha de este año.

Segun nuestras noticias hoy martes se iniciará entre los compañeros de los obreros victimas del hundimiento, una suscripcion á beneficio de las familias de los mismos y es probable que se invite á la prensa para que inicie la suscripcion en la ciudad.

Ayer al medio dia salió para Francia el ex-ministro de Hacienda, Sr. Ruiz Gomez.

He aquí el juicio que emiten los periódicos de San Sebastian acerca de la corrida celebrada el domingo en aquella ciudad, y en la cual se lidiaron 6 toros de la acreditada ganadería navarra del Excmo. Sr. Conde de Espoz y Mina.

El ganado cumplió, sobresaliendo los toros tercero y quinto.

De los picadores, Feijóo y Juan el de los Gallos.

De los chicos, Juan, incansable como siempre; Torerito y Maneno.

Guerrita, desgraciado con el estoque, pasando, bastante bien; pero se encorva demasiado y se impacienta pronto.

De Rafael, del maestro... no hay que decir nada. Es el de siempre.

La presidencia acertada.

Cultos religiosos

Martes.—San Lorenzo.

Anuncios preferentes

Alquiler y venta.

En la Casa Blanca, próxima á Capuchinos, se arrienda una espaciosa bajera propia para corral y se vende una gran caldera de cobre.

ACABA de recibirse en la Sucursal de má quinas para coser de La Compañía Fabril Singer, establecida en la calle de Mercaderes número 16, una gran remesa de hilos y sedas en carretas, de todos números y colores de su excelente fabricacion.

Lo que se hace público, para conocimiento de su numerosa clientela.

Venta por mayor y menor.

Unico depósito en Pamplona.
16. Calle de Mercaderes número 16.

LA ELEGANCIA.

Calzados de todas clases, cordones de seda y cuero, abrochadores, calzad barnices negro y bronce, betunes brillos, mate, metros, salva-barros, cortes aparados, artículos para los mismos y herramienta para zapateros.

Especialidad en calzado y córtes sobre medida.

Venta por mayor y menor.
Calle de Mercaderes número 18.

IRIGOYEN

CAMISERÍA
ESTAFETA NUMERO 1,
PAMPLONA.

Arriendo de casa y tierras.

Se arrienda la mitad del caserío de Liberrri, junto á Urroz con casa, huerta, viñas y setecientas robadas de tierra, teniendo derecho el colono á utilizar los pastos del monte y soto del señorío, para los ganados que posea.

Dirijirse al administrador de la finca en Pamplona D. Angel Fernandez.

Ojo Viticultores.

El Rocla-vid aparato en forma de Baudoleza para atacar las enfermedades de la vid, con

patente de invencion de Bellotas y Tiesto (Zaragoza.)

Un hombre puede rociar con él, en todas las direcciones y de abajo arriba, 5.000 cepas diariamente.

Precio del aparato, 25 Pesetas.

NOTA: Nueva invencion del bombín para las lechadas de cal, adoptándose al aparato «Baudoleza», ó sea el arriba indicado. Su precio, 25 pesetas.

«Presentante en Navarra E. Compaired san Niclás 29 3.º Pamplona.» quien facilitará cuantos detalles se pidan, y enseñará los aparatos á las personas que lo deseen. Pidanse prospectos, se remiten gratis.

E. Compaired.

Francisco Josué.

Ebanista y Tapicero.

Conocido de antiguo en esta ciudad, ofrece al público sus servicios en el establecimiento que acaba de abrir por su cuenta en la calle de Zapateria núm. 25.

Al mismo tiempo hace saber que expenderá con rebaja preciosos muebles, en particular de regilla, procedentes de la sociedad de que hasta ahora formaba parte.

EL que se hubiese encontrado un llavero con unas catorce llaves pequeñas, sírvase entregarlo en la tienda de Razquin (Plaza del castillo) y se le gratificará.

Perfumería y bisutería.

por mayor y menor de Juan Delgado
Plaza del Castillo, 1, esquina á la fonda La Perla.

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en perfumería de los mejores fabricantes conocidos.

Bisutería últimas novedades en oro, plata y oro dublé.

Objetos de piel desde las petacas de 6 rs. á los sacos de viaje de 300 rs.

Boquillas de ámbar de primera.

Cepillería de todas clases.

Navajas de afeitar garantidas, hierros de todas clases para rizar y hornillos.

Un gran surtido en juguetes.

Acordeones desde 4 reales á 500, aristonos y herophones y otros varios artículos para regalos.

Tambien se salda una partida de abanicos en raso última novedad, á mitad de su precio.

En dicho establecimiento se hacen toda clase de trabajos en cabello, tanto en postizos para señoras, como adorno en cuadros y cordonería. Esquina á la Chapitela.

Ebanistería, sillería y tapicería

DE ANSELMO ARGONZ

Plazuela del Consejo, núm. 3, Pamplona.

Habiendo terminado en 1.º de Julio del presente año el tiempo pactado para la Sociedad que teníamos bajo la dom nacion de Argonz y Josué, pongo en conocimiento de toda mi clientela en particular, y del público en general, que á contar desde la fecha indicada al establecimiento correrá á cargo de Anselmo Argonz, en cuyo establecimiento se sigue construyendo, como lo tiene acreditado de hace muchos años, todos los muebles y demás efectos pertenecientes al ramo, por si gustan favorecerle con sus encargos.—Anselmo Argonz.

ARRIENDO.

Se arrienda un granero en la calle de los Descalzos número 70.

Informarán Pozo-Blanco número 49.

ULTIMA HORA

Madrid 9, 7 15 t.

El embajador de España en París, señor Albareda, telegrafía desmintiendo su salida de aquella capital.

Ruiz Zorrilla viene á la frontera á presidir una reunion de emigrados.

El ministro de la Gobernacion D. Venancio Gonzalez, marchó á Mondariz.

Madrid 9, 10 30 n.

Se ha desmentido la enfermedad de Su Santidad el Papa, habiendo recibido hoy en audiencia pública.

El miércoles irá á la Granja el señor Sagasta.

4 por 100 perpetuo. . . 60,10

4 por 100 amortizable. . . 76,50

Billetes H. T. de Cuba. . . 93,00

Banco de España. . . . 339,00

Imp de Istúriz.

SECCION DE ANUNCIOS

FUENTE MOMENTANEA BOMBEADA

CON REAL PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS EN ESPAÑA

A FAVOR DE D. AMALIO GUZMAN, DE PAMPLONA.

Grandes y pequeñas instalaciones de todo movimiento de aguas para brevaje, riegos, elevacion, conduccion y distribucion. En tres horas de operacion sin ocupar más que medio metro de terreno se descubre un gran manantial de agua pura, cristalina é inagotable que el aparato que se deja instalado hace ascender á la superficie elevándola á grandes alturas por medio de su bomba. Estas instalaciones cuestan lo que un mal pozo con bomba siendo incomparables sus ventajas. Se garantizan por un mes y se recomiendan á los Ayuntamientos de poblaciones donde se surten de aguas de pozos, rios ó acequias nocivas á la salud, especialmente en tiempo de calores ó de epidemias. Este aparato privilegiado es aplicable tambien con ventaja á otro sistema, á norias, pozos, rios, lagunas, acequias etc. porque hace filtrar el agua aclarándola. En la casa del privilegiado junto al ferro-carril se dan esplicaciones y se hacen funcionar. El rendimiento del número más pequeño será de 1.500 á 3.000 litros por hora.

Por dicho sistema se colocan bombas distribuidoras en los pozos antiguos pudiendo sacar agua un chico desde las cocinas de los diferentes pisos de una casa. Esta agua sube filtrada, mejorada su calidad, sumamente fresca y nueva si el suelo del pozo es perforable.

Se venden pulsómetros auxiliares de propia invencion aplicables á cualquier seccion de tubería para facilitar y aumentar la absorcion de la bomba y retener el agua á fin de que no se descargue nunca. Tambien se vende toda clase de bombas para los diferentes usos de la vida y tuberías para las mismas á precios muy arreglados.

Direccion, Amalio Guzman.—Pamplona.

MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

máquinas para coser, de todos los sistemas

FERMÍN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.

PAMPLONA.

La excelencia y perfeccion de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos escusa la demostracion de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que por desconocer lo nohan acudido al mismo, podriamos citar algun caso en que el comprador se marchó triste y pesaroso de su adquisicion á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos, al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo, para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, ni fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos. 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.



CALDO CIBILS INSTANTANEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Uruguay, se instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutricion, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo.

Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes reales; pequeños y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILABASA Y C.ª Princesa, 52, BARCELONA.

Únicos depositarios en España. Sres. VICENTE FERRER y C.ª y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PÍLDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL
DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortalecer los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y C.ª, Tallers, 22, BARCELONA.

YA NO SE COSE Á MANO

Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril SINGER
de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p. S descuento al contado

— PREVENCIÓN —

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se dá en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama ajena, y llegan con el mayor descaro á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que «las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposicion de Ansterdan», siendo así que han alcanzado

La más alta recompensa

EL DIPLOMA DE HONOR

segun consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposicion ratificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abieria y groseramente á la verdad.

Competencia desleal

Las armas de competencia de los Fabricantes Alemanes son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra á sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza quenos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante aleman, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnizacion á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicacion pública. De lo cual puede cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

IMPORTANTE.—Prevenimos al público para que no pueda ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repinada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.—Calle de Mercaderes.—16



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA) etc., etc.

Representante en Pamplona
D. Elias Mutiloa, Mercaderes 20